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Рідна мова.
Мово рідна, слово рідне,
Хто вас забуває,
Той у грудях не серденько,
А лиш камінь має!

Рідна мова се дар божий, котрим Бог 
визначив кождому чоловіхови місце серед 
людий «В згмли, доби ВІН М ій  собі рівних 
і міг з ними та серед них жити і сповняти 
свій обзвязок, який вложила на него при* 
рода. Рідня мова се звязь, яка сполучає всіх 
люди# одного народа в одну цілість, а тим 
дав їм можність не лиш жити з собою, але 
в спільними силами та при взаємній помочи 
осягати се, що чоловік звичайно називає 
шастєм тут на земли. Рідна мов? як дар бо 
жий і як звязь, що всіх нас сполучає в одну 
велику родину, в нарід, є нашою найбіль
шою святостю; хто її стидаєть ся, хто цу- 

- расть ся її або таки вирікаєть ся, сей знева
жає дар божий і грішить тим против Бога. 
Того й люди не люблять та називають його 

.відступником, перевертнем, перекинчиком і 
Зрадником власного народа, бо він розри 
ааючи ту звязь, яка сполучає людий разом, 
розбиває їх і помагає їх  нищити. Коли я- 
кийсь нарід хоче другий знищити, то не лиш 
спиняє в нїм всілякими способами розвій 
його рідної мови, але ще й стаоаєть ся по
робити в нїм як найбільше перекинчиків, 
Поганїйших і шкідливійших людий як такі 
яерекинчики хиба вже не може бути на світї, 
бо то зрадники і кати свого власного на
веде '

На жаль українському народови ніколи 
не бракувало і тепер в часі війни не бракує 
яерекинчиків. Як декотрі українські землі за
воювала Польща, то вже і в тих і в сусід
ня* землях можні пани, бояри зрадили свій 
нарід і злакомили ся на ласку Ляхів. За те, 
що польський король надавав "м герби і шля- 
хоцтво, вони стали вживати польської мови, 
аерейшли на латинський обряд і стали По
дяками. Тому то ми не маємо нині шляхти 
ї магнатів (графів, князів). За дуками пішли 
і середно заможні земці, а також міщани, 
гількн сільський люд не пролаз за миску со 
чевинї свого сумлїня. Те саме повторяло ся 
з Москвою: і до неї пр/липло богато Укра 
іиаїв і стало Москалями. Доперва боже сло
во, який віщий Тарас Шевченко розбудив 
нашу совість, заставило нас направляти зра 
ду і гріх наших предків, направляти пова
лену хату, орати рідку ниву. Тяжка цраця 
доганяти других! Та хоч тяжха, працювати 
треба.

Особливо велика праця жде нас по війні, 
яка підтяла наше народне жигє. Коли ціле 
пекло валить ся на наш нарід, коли вороги 
зі сходу і заходу хотять його знищити, ви-, 
корястовуючи проти нас воєнне положене, 
т о  треба нам в першій мірі єдкости і почутя 
чаредноі спільности. Своєї мови і віри не 
треба встилати ся, противно заявляти себе 
Українцями.

На рідній мові опираєте ся і весь роз
виток народа, його духове і матеріальне до
бро. Для того треба нам тепер всіма силами 
плекати і розвивати нашу рідну мозу і по 
магати ся для неї повних прав. Але передо
всім мусимо самі робити зсе що лиш можна, 
щоби забезпечити розвій і права нашої мо
ви. Длятого памятайте собі: і )  Говоріть між 
собою лише по українська (руськи). 2) Го
воріть у себе дома і пубяично поукраїнськи 
хочба й в присутносте чужих людий і не га 
дайте, що то чемність сул. отив гостя нака 
зує нам. уживати тої мови, якою він гово
рить. Так роблять лиш люди неволі. Про
тивно, до чемносте належить, щоби гість го 
ворив мовою господаря, х .па, що то якийсь 
случайно заїхавший чуж е :м ь  До гостя НО
ВА. -сдучзйие.-йе Зй'ІС Нд’ІГ 7 ?ТО’ ’ЛУ
говоріть такою, якою умієте, а яку він розу
міє ; впрочім говоріть до всіх по свому. 3) 
Купуйте лиш у своїх українських купців і 
крамарів, давайте роботу лиш своїм україн
ським ремісникам, нехай свої заробляють: а 
коли вже конче треба би іти до чужих, то 
до тих, що уміють пошанувати українську 
мову. 4) Купуйте лиш свої українські книжки, 
передплачуйте лиш свої українські газети — 
в першій мірі „Свободу*. 5) Уважайте на чи
стоту мови і уникайте о скілько можна чу
жих слів та вислсвіз.

Нове австрійське
правительство.

Наслідник графа Штірка д-р Кербер не 
довго устояв ся зі своїми міністрами при 
кермі правлїня. По 42 днях мусїв зін’ уступиги 
і зробити місце д-рови Штіцмілєрови. котро
му однак на вдало ся утворити новий кабі
нет і для того і він уступив, не вдїявщи ні
чого. Тоді цісар дня 20 грудня с. р, іменував 
президентом міністрів чеського магната графа 
Клям-Мартініцв, а слідуючого дня на його 
предлсженє нових міністрів. Склад нового 
кабі» ету є такий: президент міністрів і упра
витель міністерства рільництва,: граф Клям- 
Мартініц, мінїстер внутрішних справ: бар. 
Гандель, мінїстер судівництва: бар. Шенк, 
мінїстер фінансів: д р Швіцмілєр, мінїстер 
торговлї: д р Урбан, мінїстер зелїзниць: бар. 
Форшгер, німецький мінїстер без теки: д р 
Бернрайтер, Мінїстер просвіти: д-р Гуссарех, 
пубдичних робіт: дрТрнка, краєвої оборони 
бар. Георгі і польський мінїстер для Гали
чини д-р Бобжинсьхнй остали дальше на 
сзоїх сганозищах.

Про задачі, які має виконати нове пра
вительство, появило ся таке урядове ло- 
ясненє:

Промощене дороги до парляменту буде 
почесною задачею правительства. Йдучи 
сею дорогою і сповняючи порученє цїсаря 
з 23. падолиста с. р. в справі зложеня при

сяги, передвидженої в арт. VIII. в основнім 
законі з 21. грудня 1867 р. про сповнюване 
правятельственної й виконуючої зласти, пра- 
зятельствз предлзжить свої внесеня в справі 
сповненя сього ахту.

В ряді найблизших задач правительства 
знаходить ся заклю чне договору між обома 
державами монархії що до їх господарських 
відносин, як також навязане близших госпо
дарських зносин з Німеччиною.

Обі сї звчзані з собою справи, як та
кож торговельні догозори, які мають бути 
заключені з иншнми державами, будуть 
в свій час предложені до затверджена пар
ламентові

Політична і господарська сполук» Ав 
стрії, злучене сил її народів, полагоджене 
б п п іііс г . су-:дІ:;!ії’Ил з» ; - іш к  зро
сло наслідком війни, розвиток справи народ 
ного вихована в дусї загальної просвіти, 
морального екзіяленя підростаючої молодїжи 
і горожанських переконань, новий устрій 
державного господарства, викликаний вій
ною, загоєне ран заданих війною, як також 
відбудова знищених предметів і ціла безліч 
біжухих справ ставлять до правительства 
й державної ради в будучім часі як найбільші 
вимоги.

Не можна забути про наших хоробрих . 
жовнірів, які бють ся для нашої охорони 
і до яких з вдячностю рвуть ся серця всіх 
в Австрії. Дбалїсть за інвалідів і осталі по 
них родини уважає правительство за святий 
обовязок.

Відручне письмо померзлого Монарха 
з 4. падолиста с. р. про будуче становище 
Галичини в державнім звязху буде творити 
для правительства провідну лінію  його д і
яльносте.

Користаючи з даних вступних праць, 
правительство безпроволочно приступить до 
сповненя тих задач і сподїваєть ся, що під і
пре його в сім горожанський дух, ровясие- 
ний досвідами війни, та шо парламент, памя- 
ьаючи про своє конституційне призначене, 
подасть свою руку, щоб докінчити ті праці.

Теперішний час вимагає напруженя всіх 
сил. Гідна подиву жертвенність населеня, 
яке без перерви несе воєнні тягарі, накладає 
на правительство подвійний обовязок ува
жати вижив пене своєю першою й безна
станною журою.

Правительство ке бажає вже тепер звер
тати ся до публики з вичерпуючою програ
мою, одначе не зволікав з визчаченєм за
гального напряму, який думає вибрати з при- 
міиенєм справедливосте супроти всіх народів 
держави, бо треба йому зрозуміня і спільної 
праці всіх тих, кому лежить на серци будуч- 
ність Австрії.

З сего урядового пояснена довідуємо 
ся, що новий кабінет має перед собою пе
редовсім задачі: промощене шляху до пар
ламенту, австрійсько угорську угоду і еконо
мічне зближене монархії з Німеччиною.

Згадує також пояснене про будуче ста
новище Галичини в державнім звязку, заяв-



л^ю чи, що в сїй справі буде для него про 
в.дяою лінією цісарське письмо з 4. падо- 
чиста ?. р., — одначе ся справа не поста 
вдена в ряді найбдизшнх задач нового яра- 
вчгельства; тому нема обави, щоби в най- 
бл ззшім часі прийшло до відокромленя Га
личини.

Щ о будуче становище Галичини в дер
жавнім звябку повинно бути оперте наинших 
як доси основах, се також наша думка, яку 
від давна заступає наша політика. Одначе 
вважаємо за потрібне і присій нагоді зазна* 
чити. що для українського народа такою но
вою основою може бути тільки утворене 
українського коронного краю в Австрії.

То урядове пояснене говорить тільки 
які задачі мас сповнити новий хабінет, а не 
говорить, як і в якім часі він думав їх спов
нити. З сим вяже ся далі міркованс про 
те, чи новий кабінет зуміє стовнити свої 
задачі.

Віденські газете так пишуть про задачі 
нового правительства.

Новий кабінет ждугь тяжкі задачі. Но
вий кабінет має бути кабінетом, зложеним 
відповідно до великих вимогів часу. Тому 
представник найсильнїйшої партії в палаті 
панів, правиці граф Клям Мартініц є прези
дентом міністрів, а д р  Бернрайтер заступає 
лівицю; німецький національний Союз за 
сгупає в кабінеті німецький посол з Чехії 
д-р Урбан, Чехи мають м’нїстра публичних 
робіт д ра Трнку, Поляки міністра без теки 
д -ра Бобжинського.

Через заступлене дра  Шліцмілєра гра
фом Кляи-Мартінїцом зовсім не змінили ся 
задачі нового правительства Се зазначено 
також тим,' що д р  Шпіцмілєр входить 
в скдад нового кабінету. Задачі нового кабі
нету розпадають ся на три части.

Перша чість обнимає внутрішио-полі
тичні справи, які є конечн для зрофленя па
лати послів здібясю до праці і творять дер
жавні конечносте. Сюди належать: регулямін 
падати послів, управильненє справи мови для 
с»Іяь#ого поровуміня і управильненє націо
нальних відносин в Чехії. З огляду на вагу 
сеї осуатної справи взято чотирех міністрів 
з ойюх народів Чехії; двох Німців, д ра Берн- 
рлгіїтера І І  д о » У р в а н а -  А в ^ к  ,Цлайв,-Гр. Клям-
^ ^ 'Д р у г а  частьТ обнимає відокремлене Ґа- 

личини, але ся справа на разі не буде зовсім

Третя часть обнимає австрійсько у гор 
ську угоду.

Скільки в тих частих можна буде пола- 
годити позапарляментарною дорогою, про 
се Додходять ся погляди. В кождід разі ав

Во російськії Ук р а їн і
Укваї*ські селяни не хочуть продавати збіжа. — Як 
■оголять ся з мукою в Київі. — Київські шахрай-
----- — Хороби рогатої худоби в київськім повіті и

... г. к „ їв} _  недостача палила вЬКІ верблюди В І\И1ІЯ. — іісдисюч» ншішю в 
^Центроуголь". — „Добродійство* кепі- 
Н д п л гт я о я  М Ж І1 Т И  я Донецькім оаЙонї. —

ральигв Харкові. —- гооїтники ^арти. — і юворот д о  
минувшини. — Продаж німецьких маєтків у Бесараб- 
цвд*. -»•- Лихварство в лїчничих заведених. — Военпо- 
■шммслові комітети й катеринославські робітники. — 

Жидівська гімназія в Кременчуці.

Українське селянство, яке так довго ви- 
зискували. переслідували кидали до вязниць 
і заГвняли з рідних осель у далеку Сибір ро
сійські правительство й націоналісти, м іє те
пер те, чого не достає по містах Росії — 
хліб та инші засоби поживи. Цілком при
родно, що селянстві не поспішає везти збіже 
до міських спекулянтів. Се сильно злостить 
панків, що готові віддати .все для війни", 
розумієть ся, окрім свого власного. Допису
вач войовничого „Нового Времени" пише з 
Полтавщини: г

.Наші повільні „хахли" (себто україн 
ські селяни) поперевозили збіже до дому, 
вимолотили його, зерно позсипали в засіки, 
а самі залізли за піч, смокчуть люльку й у  
сміхають ся. Всюди в нашій благослоеенній 
Полтавщині, як се певно стверджено, не ве
зуть збіжа на продаж. Ще минулої осени 
тягнули ся вози за возами на шляхах до 
Полтави, Гадяча, Ахтирки, Лебедина. . А те
пер на сих шляхах тихо. Про менші міста 
не май чого казати. Наш .хахол" продає своє 
збіже загалом неохо іе й робить се лише

стрійсько-угорська угода має бути полишена 
парляиейтови.

Українська Парламентарна Репрезентація 
відбула вже нараду а новим президентом мі
ністрів графом Кдяя-Мартініцом і представила 
йомт наші домаганя.

По коронації цїдаря на угорського ко
роля, котра відбуде ся в Будапешті ЗО. гру| 
дня с. р., новий президент міністрів розпічне 
дальші переговори з провідниками партії 
в цїли урохомлекя парламенту, який мав би 
бути склих ний доперва в лютім 1917 р.

♦* *

Уступив також австро угорський мінїстер 
заграничних справ барон Бурян і австро угор
ський мінїстер скарбу князь Гогенльоге. М і
ністром заграничних справ іменував цїсар 
графа Церніна, бувшого австро угорського 
посла в Букарештї, а спільним міністром 
скарбу барона Буряна, що вже давнїйше був 
тим міністром.

Світова війна
На» р а о ій е ь к о -р у м у н с ь к ім  «ьром ті.

Від Балтійського моря аж по Карпати 
не було в послїдім часі ніяких важнїйших 
подій.

За те дальше увага цілого світа звер 
таєть ся на події в Румунії.

З остатних звітів війскових управ осе 
редних держав виходить, що в остатних днях 
доконало ся вирівнанє нашого фронту на 
лівім і правім березі Дунаю, у властивій Ру
мунії і в Добруджі. На лівім березі Дунаю 
армії Ф.’льценгайна і Макензена перейшли 
своєю масою ріку Бузей і ріку Кальматуюль 
в її долішнім бігу і заняли вже місто Туль- 
чею. Бузей впадає до Серету недалеко Га
лацу. Кальматуюль впвдає до Дунаю на пів
ніч від Гаршови. Рівночасно в Добруджі ру
шив неприятель з своїх укріплених становиш 
і уступає Перед нашою погонею на північ,- 
а лісисту область замкненої на захід Дунаєм, 
н а  п івніч. Д С Х ІД  гирлом  Д у н а ю - Т е п е р іш н я  
лїнїя нашого фронту в Добруджі відповідає 
ліній потягненій від устя ріки Кальматуюль 
до Дунаю на схід від озера Головіци на бе
реш Чорного моря на північ від Констанци. 
Як на лівім березі Дунаю так і в Добруджі 
наші армії посувають ся постійно наперед. 
Таким чином наш фронт на лівім і правім 
березі Дунаю представляєть ся тепер як од- 
ношльна лїнїя.

в крайніх випадках, коли потреба в грошах 
особливо велика. Тепер такої потреби в гро 
шах нема. Гроший на селі повно та й на 
них капі .хахол* дивить ся з фільософською 
рівнодушностю. Збіже наше богаитво, а чи 
буде воно на другий рік, Бог знає! А що, як 
трафить ся неврожай?Ціни на збіже тоді ви
соко під схочуть, а гроші що? Як вітер, роз- 
вієш їх і нема. От яка фільософія нашого 
„хахла".

Небажане продавати своє збіже викликане 
не почугсм злости, на яку лагідні українські 
селяни ледви чи здатні, а між иншим і тим, 
що в селян стара ють ся видурити можливо 
дешевше їх єдине майно — збіже. Допису
вач „Русских Відомостей* Петришев пише 
з Харківщини, іцо селяни говорять: „Мину 
лої осели правительство також купувало збі
же но таксі, а ми були дурні та й продавали, 
а як прийшло Різдво, так у  скасували, а.при- 
значі-ли тверді ціни, значно висші від такси, 
— тоді стали паки збіже продавати. Торік 
нас одурили та й тепер ще хочуть одуриги. 
На осінь призначили мужицьку ціну, а иа 
Різдво призначать зю ву  панську. Але тепер 
ми вже не дурні, не хочкмо продавати, бу
демо ждати, поки призначать панські ціни".

Українські селяни — по відомостям то- 
гож Петришева — сильно обурені також, що 
в містах нічого не можна купити. „Ти дай 
нам нафти, цукру, зелїза, шкіри, чоботи, плуг 
та инше, тоді ми й збіже в мі ;то привеземо", 
говорять селяни, „ТіКОЖ торг ЗЕЄ ся! Збі
же продай, гроші дістань та й дивись на 
них, а купити за них нема чого. Так на що ж
мені тоді й грош і?"

Не більше охоти продавати збіже по
казують селяни й п® инших місцевостях У-

Від хвилі, як почав ся побіжний похід 
наперед Фалькенгайна й Макензена в Водо- 
ідинї, події в Добруджі стояли під виливом 
названих воєнних дїлань. Надії російських 
г.ззет, висловлювані з приводу обняти мо- 
манди над російсько - румунськими силами в 
Добруджі генералом Сахаровом, що Йому 
вдасіть ся в Добруджі відвернути від Румунії 
п воєнну долю, не здійснили ся. Очевидно 
Сахаров сильними наступами стара в ся про 
ломити болгарсько-турецько-німецьку лінію 
Чернавода-КОнстанца, але се йому ке вдало 
ся, і  його зусиля ані не перешкодили пере
праві Макензена через Дунай ані дальшому 
розиткови воєнних подій в Волощині. В часі, 
коли відбувають ся рішаючі воєнні операції 
иа захід і  полуднє від Букарешту, болгар
сько турецько-німецькі сили в Добруджі спов
нили тут в менших розмірах ту саму задачу, 
яку в більших розмірах сповняли тоді і спов
няють доси армії Кевеша й Арца. Сили в До
бруджі охороняли праве крило Макензена, 
аРМІЇ Кевеща й Арца — ліве крило Фал4< 
кенгайна.

Воєнний дописувач берлінського днев- 
ника „Берлінер Тагеблят" пише таке про по
дії в Румунії:

Чим менше було у російських ПІДМОГ 
спроможности задержати румунські армії в їх 
в'дворотї в области Бувея, тим сильній ше 
напирають осьма і девята рос йські армії 
генералів Калєдіна і Лєшицького на кар; 
патський фронт армій Кевеша і Арца. Гірські 
хребти біля Валєпутни і зелїзничого шляху 
Кімполюнґ Дорна Ватра та гірські стоки коло 
Мештіканештї разом з тунелем, якого схід
ний вихід держить неприятель, е постійно 
місцем кровавих приступів. Також сумежні від 
півночи відтинки фронту, на яких стоять н і
мецькі генерали, стають предметом що раз 
острійших російських наступів. Та генерал 
Калєдін не одягнув нічого більше над міс
цеві успіхи, н і на фронті німецьких ні ав- 
стро-угорських бійск. Девята російська армія 
генерала Лєшицького одержала підм оги в 
гардейських полках, але і те добірне війско 
не могло дати ради Уграм полевого маршала 
поручника Фабінія, які на румунській скла
сти боронять семигородських гір.

З а  то й  час довершує ть ся у східній Во 
лощині судьба відступаючих румунських війск. 
З тих дивізій, що опирали ся Фалькеягай- 
нови, остала ся ледво половина. і« останки 
злучили ся серед відвороту з дунайською 
армією Кульцера та північною армією Пе- 
зана, яка з Молдавії виходить на Полуднє. 
Проба російського генерала Белядієва-. ки
нути російські сили на Бузей, щоби там у 
сильних становищах здержати пох'д Макен-

краін. Волинський губернатор предложив ми
ровим посередникам скликати сільські гро
мади та представити їм, наскільки не патріо
тично ховати збіже з цілю підвисшувати щии 
проти призначених твердих цін, а також за
знайомити їх з тим, які наслідки можуть по
тягнути за собою такі вчинки. Губернатор 
доручив також розшукувати збіже заховане 
у земельних власників, складати протоколи 
я притягати землевласників до відповідаль- 
мости. Сей розпорядок губернатора викли
кав скарги на те, що селяни т і  поміщики 
(дідичі) жадають за збіже пін деколи о 56 
проц. висщих від твердих

Але дорогому збіжу не легко Дійти до 
споживачів. Споживчий відділ міської управи 
Київа передав зарядове стації Київ І заяву 
про те, що фрахти, які йдуть по адресі від
ділу, виладовуєть ся в більшій мірі базпро- 
волочно. Прислану пшеничну муку кидають 
просто в болото коло виходив. Сего не 
можна допустити, бо мука в болоті й робить 
ся неможливою до ужитку перед тим, ніж  II 
передадуть віддїлови. Заява крім того за- 
значує, що значну частину муки при ьиладу- 
ваню крадуть. На стації найшли мішки, в які 
всипали крадену муку.

Але й не всі післані засоби поживи до
ходять до тих, кому вони призначені. Не
давно управа зелїзниць видала розпорядок, 
аби всі приватні товари, які приводять ся до 
Київа, вивезено з области стацій в 24 го 
дини. Невикуплені й невивезені протягом сего 
часу товари масть ся продати на публичних 
ліцитаціях. Нь підставі сего розпорядку ви
никають великі надужитя й розвиваєте ся 
спекуляція. Дуже часто товари, призначені на 
стацію Київ і, чомусь полишається на стан»



ч. 53,__________ ___________;___
зена, була спізнена і збільшила тільки замі
шана серед неприятельських ві*ск. Німецькі 
полки нічним наступом проломили ся і при
неволили неприятеля пустити ся в дальшу 
утечу.

Румуни довший час серед свого идво- 
роту не нищили рідного краю. Навіть зелїз
ничі мости лишали вони неушкоджеиими. Та 
від коли вони попали ся в повну залежність 
від Росії, мусять сновійно придивляти ся 
тому, як козаки під проводом російських та 
англійських підсф'цирів палять сгирти збіжа, 
висаджують всі мости і зелїзничі уладженя, 
не жаліючи й приватного майна. Холодно
кровно палять російські пожарні команди всі 
двори і села перед відворотом.

Під напором союзних війск генерал Са
хароз, якого із східної Галичини відкликано 
до Добруджі, опорожнив лінію гір між Ба- 
бада і Печінеагою та відступив в напрямі 
полудневого гирла Дунаю. Союзні війска 
йдуть за ним дальше і сегодня вони відда
лені яких ЗО кільометрів від лінії Браіла— 
ісмаіл.

Ма БалиаиТ.
В Македонії Німці і Болгари дальше 

опирають ся армії противників. Великих битв 
в псслїднім тижви там не було.

В Альбанїї коло Вальони нічого заміт-
иого.

■ а  ІтаїЛійвавМІм *р » и т1 .
На сім фронті панує вже від довшого 

часу позиціива війна без ніяких вамітних 
подій.

На аажоді.
На зах днім фронті оживили ся в сетап

них днях б .ї  під Верденом. Француські на
ступи і німецькі протинаступи ідугь тут зі 
змінною силою і змінним щастєм. Коли взя
ти на увагу, що Німці стоять там тепер в о- 
бороні (дефензиві), то дрібні пересуненя в 
користь французів не мають ніякого воєн- 
ого значіня. Тим більше, що по фран
кськи х  «вступах ідуть німецькі протинаступи, 
які дають Французам посувати ся наперед. 
Наступи Французів під Верденом є політич
ною демонстрацією, яка на загальне поло
жене на західнім фронті не може мати н і
якого впливу.

Низше подаємо звіти австро-угорського 
і німєїького генерального штабу за час від 
19 до 26 грудня с. р. включно.

.С В О Б О Д А ’

Мтя исці-упусміп МЩММІН 
штабу.

Війна а Р а е іа м  І Рум ум іам .

(19(12) Група Макензена: У східній Во
лощині положене загалом не змінило ся. 
В обох дослідних днях полонено около 1.000 
жовнірів і добуто багато підвод.

Фронт архикн. Йосифа: У відтинку Меш- 
тіканештї два наступи неприятельської п і
хоти, виконані по сильнім артилерійськім 
приготовленю, зломили ми нашим обороним 
огнем.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: Міс
цями діяльність артилерії скріпила ся.

(20(12) Проти наших становищ у від
тинку Мештіканешті Росіяни вчера поновили 
свої атаки, які відперто, при чім неприятель 
поніс, як найбільші втрати.

(21(12) Група Макензена: В горах схід
ної Волощини збільшена діяльність арти 
леріТ.

Фронт архикн. Иосифа: Також і вчера 
Росіяни старали ся заволодіти тунелем під 
Мештіканешті, який є точкою опертя для 
війск. Пять наступів, які супрдводжав силь
ний артилерійський огонь, розбило ся о по
стійний опір хороброго ц. к. полку жандар
мерії загального опочченя, якому дуже до-, 
бре помагала наша артилерія.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: В 
областй ц. і к. війск день пройшов спокійно.

(22)12) Група Макензена: Не стало ся 
нічого важного.

Фронт архикн. Йосифа: По обох сто
ронах долини Протуш безуспішні неприя
тельські операції.

Фронт кн. Лєопольда Баварською: Ні
мецькі війска через два неприятельські ста
новища дійшли до Звижина і вернули з до 
бичею і бранцями.

(23(12) У відтинку Мештіканешті австро- 
угорські війска відперли кілька російських 
наступів.

(24|12) Фронт архикн. Йссифа: На пів 
ніч від долини Уш ворожий відділ осів на 
горбку Мадярош.

Фронт кн, Лєопольда Баварського: О 
дин наш ПЇДЇ8Д перейшов через Солотвинську 
Бистрицю, дійшов черев засіки до ворожого 
передного становиска на полудневий захід 
від Богородчан, знїс залогу і по знищеню 
окопів вернув в повнім числі.

З

(25(12) Фронт Макензена: В кількох від
тинках фронту стає боєва діяльність живій- 
шою.

Фронт архикн. Иссифа: На деяких міс 
цях відперто російські вивідні сторожі.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: Коло 
Лисця стрілецька сотня 16 покку відкинула 
в ночи чотири рази сильнїйшого ворога в 
рукопашній борбі і завдала йому тяжкі втра 
ти. Також,всі дальші проби наступу Росіян 
не вдали ся.

(26(12) Фронт Макенвена: В великій Во
лощині бої йдуть далі. Німецькі і австро- 
угорські війска, посту па ючи по обох сторо
нах зелїзницї, що веде з Бузею до Браїли, 
здобули сильні становища коло Філїпештї. 
Також в областй Рімнїкул-Сарат зроблено 
поступи Число Росія, полонених в остатних 
днях у Волощині, виносить 5 500.

Фронт архикн. Йосифа: На полудневий 
захід від Шульти і на полуднє від дорни 
Ватри російські підївди даром силували ся 
приблизити ся до наших становищ В лісних 
Карпатах більше разів відживала на ново 
гарматна боротьба. х

Фронт кн. Лєопольда Баварського. Не 
стало ся нїчо важного.

■ іім а  * Італїваа.

(19(12) Нічого нового.
(20/12) Положене не змінило ся.
(21|12). В областй ц. к. війск нічого 

важкого.
(22/12) Нічого важного.
(23(12). Нічого важного.
(24/12) На високорівні Красу від часу 

до часу живійший огонь гарматний. Зрештою 
без змін.

(25(12) Нічого важного.
(26/12) Не було ніяких особливих подій.

ІФа «Іавдмігв ґїягриммпшпн.
На вжоді.

(19/12) Фронт князя Лєопольда Бавар
ського: На полуднє від озера Нароч і на пів 
день від зелїзницї Тернопіль - Золочів хви
лями артилерійська діяльність більшала.

Фонт аріикн. Йосифа. На Гутін Томна- 
тику в лісних Карпатах відперто російські 
стежі, а на шляху до балєпутви наступи од
ного російського баталїону.

Київ Лукіянівка, так що відборцї товарів не 
мають найменшої спроможности вчасно до- 
відати ся про привіз їх товарів. Коло това
рів на публичних лїцитаціях закрутили ся за
раз спекуаянти всякого рода. Кождий з них 
старав ся бути покупцем невідобраних това
рів. Тому, що більшість посилок гкладаєть 
ся з предметів поживи, їх недостача в Київі 
зростає ще більше, а разом з тим і спеку
ляція на сім ґрунті.

В Київі відчуваєть ся также велику не
достачу мяса. В остатнім часі в київському 
повіті лютує між рогатою худобою епізо
отія запалена легких. Ся хороба зявила ся з 
початку в отарах худоби, куплених міністер
ством рільництва, а потім перенесла ся й на 
приватну худобу.

Для перевезена дров у Київі з недостачі 
коний купили в таврійській губернії 300 вер
блюдів. Таврійський губернатор спротивив ся 
виїустити верблюдів з своєї губернії,. але 
після довгої перепалки між членом держав
ної думи Савенком і головним начальником 
В справах достави поживи для армії таврій
ського губернатора примушено видати вер
блюдів Київу.

„Кіевлянин-ь" доносить, що потреба в 
молоці зросла в Київі до страшник розмірів, 
а купити його в Київі не можна. Отже бо- 
гаго мешканців Київа їдуть кілька стадій геть 
від Київа й ходять до близших еїл за моло
ком Рахуючи проїзд туди Я назад, куплене 
в селах молоко коштує всеж менше ніж у 
Київі, а до тогож і ліпшої якости, бо як 
ствердила остатня ревізія, в жадній київ
с ь к і  молочарні не було несфалшованого 
молока.

В Білій Церкві є сильна недостача цу
кру. Перед трема місяцями місцева підкомісія 
Васильківської комісії достави засобів поживи 
завела картки на цукор. В серпні й вересні 
видавали на них 2 з половиною фунти на 
особу. В біжучім місяці видали лиш два 
фунти, а на остатні 11 місяців року призна
чено лише по одному фунтови цукру на 
особу.

У звязку з недостачею засобів поживи 
ввернено більшу увагу й на кооперацію 
(спільництво). Київська повітова земська у- 
щава, переводячи підготовчі роботи в об/а 
сти потреб кооперації, має намір зорганізуй 
вати двотижневі курси в тістечку Бородянцї 
від 29. падолиста до 15. грудня с. р. Заві
дувати сими кооперативними курсами буде 
Я. Лїхнякевич.

В Харкові вибухла недостача палива. 
Особливо тяжко бідує без дров і угля не-, 
заможне населене окраїн .міста. Бідні люди 
з передмістя облягають повітову земську у- 
праву, молячи дати дров і угля, але дістають 
одну відповідь; нема угля і ми в сім не 
винні. Нам не дають вагонів. Дійсно пові 
това управа доси не дістала призначених їй 
у жовтні 10 вагонів на уголь. Дров у зем
ства також нема.

Протягом майже двох місяців гірничі 
промисловці носили ся з предложенє м утво
ре?! я „Центроуголя", центральної організації 
для продажі камінного угля Донецького ра
йону. Недавно в Харкові відбули ся збори 
ради зїзду гірничих промисловцю полудневої 
Росії. На сих зборах відкинено предложенє. 
Головним аргументом проти наміреного зе- 
лїзно-угольіого синдикату було те, що він 
знищив би менші підприємства. А поки що

великі й малі підприємства деруть собі спо
кійно громадянство.

В харківській судовій палаті розбирано 
справу редактора місцевої часописи .Утро* 
(Ранок), обвиненого через паню Мойсбєнко 
за наклеп (очерненє) в часописи. .Наклеп* 
містив ся нібито в статі Албарцева, де ска
зано, що власники Копалень полудневої Ро
сії, пожертвували один мілїон руб. на по
треби війни, переклали сю суму на громадян
ство шляхом додаткової платні за кождий 
вагот угля. Судова палата затвердила увіль
нене окружного суду.

Рада зїзду гірничих промисловців по
лудневої Росії в Харкові звернула ся до мі
ністерства ко;.” ” т«'ацій і торговлї, стверджу
ючи, що в дишеш. ’ м районі цілком нема 
нафти, смаровила й ол чбї нафти; недостає 
також і бензини, а се загрожує цілковитим 
припиненєм робіт у копальнях.

В Катеринославі з недостачі нафти при
пинили роботу 29 млинів з нафтяними дви
гунами.

В Харкові викрито велику банду шах
раїв, почтових урядників і служачих кон
трольної палати, що діставали гроші на під
роблені перека’и. Сума .украдених гроший 
виносить стовісїмдесять тисячів рублів. В 
банді брали участь начальники й помічники 
начальників почтових стацій і помічники ре
візорів контрольної палати. Банда .працю 
вала" на Харківщині й Курщинї. Начальник 
почтового відділу Федюшин підробив 59 пе
реказів, начальниківнянеькогс почте вого від
ділу Щ егло3! 42 перекази $ урядник Лищенко 
23 перекази.

В Харкові в реставраціях, каварнях і те
атрах відбувають ся лови на мешканців та

і
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Група Макензена; В частинних бороть- 
бах за два послїдні дни полонено більше як 
1.000 Росіян і Румунів і здобуто богато під- 
вод, переважно наладозаних поживою. В пів
нічній Добруджі неприятель дальше відсту
пив поза два укріплені становища дальше 
на північ Наша армія йде вперед ід долїш- 
йому Дунаєви.

Македонський фронт: Над Струмою під- 
принятя Стеж, які покінчили ся успішно для 
болгарських і турецьких війск.

(20 12) Фронт кн. Леопольда Бавар
ського : Нічого важного.

/  Фронт архикн. Йосифа: В горах на схід
нім березі Золотої Бистриці кілька наступів 

/російських баталїонів остали без успіху.
Група Макензена: Нічого нового. 
Македонський фронт: У відокремлених

місцях діяльність артилерії була значнїйша.
(21/12) Фронт князя Леопольда Бавар

ського: Між Динабургом і озером Нароч 
хвилями артилерійська боротьба значно біль
шала. Наступи російських відділів на північ
ний схід від Годулїшок і на північ від озера 
Дрисвіги остали без успіху, прич‘м непри
ятель поніс тяжкі втрати. В луці Стохода, 
на північ від Оленина, Росіяни даремно сга- 
рали ся відобрати німецькій краєвій обороні 
область, яку перед кіль коа днями влучили ми 
до нашого становищу.

Фронт архикн. Йосифа: Чотирократний 
наступ Рос ян під Мештїканеоїтї на східнім 
березі Золотої Бистриці розбив ся супрстив 
опору австро-угсрських баталїонів. Дальше 
на полуднє відперто неприятеля на кількох 
становищах сторожий.

Група Макецзена.- У великій Волощині, 
в ниву гір, скріпив ся артилерійський огонь. 
Армія в Добруджі виперла неприятеля з кіль
кох становищ задних сторожий.

Македонський фронт: Німецькі стрільці 
вдержали гори на схід від Паралови в луці 
Черни, за які стільки вело ся боїв, мимо на
ступів російських війск.

(22|12) Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Вздовж Двини і над Стоходом діяльність 
російської артилерії тривала довший час. На
ступ двох неприятельських сотень на полуд- 
невяи схГд від гйТи в дпе?т6?~ТТа північ ний 
Захід від Заліацїв німецькі війска виконали 
виправу, вдерли ся до двох передних стано
виш Росія і до села Звкжина, а висадивши 
у воздух 4 метавки мін, вернули з 34 бран
цями і 2 машиновими крісами.

Фронт архикн. Йосифа: Нічний наступ 
неприятеля на Челємер (на північ від долини 
Тротуш; остав ся без успіху.

Група Макензена: У великій Волощині

арешти/ Протягом одного дня поліція ареш
тувала 229 людий, супроти яких мала підо- 
зрінє, що вони ухиляють ся від вступленя 
до війска та займають ся спекуляцією.

В Харкові, як доносить . КолоколтА 
окружний суд розглянув цілий ряд справ 
про потайні горальнї. Власника будинку в 
Харкові Ґорєлова та його квартиранта Амі- 
зорянца, оскаржених за те, що спорудили 
велику горальню, засуджено на 6 місяців 
вязницї, заплатити потрійну вартість патенту 
та на кару в сумі два тисячі рублів. Матір 
і сина Муродян присуджено в анальогічній 
справі на 6 місяців вязницї та тисячу рублів 
кари.

До Харкова приїхало дванчйцять тися
чів Сартів робітників, я»'' ..риміщені на ріж- 
вих фабриках для чг л робіт.

„Ми повернули - нагад у нашу минув
шину й трудно навіть сказати, на скільки 
століть, заявляє „Новоє Время“ , наводячи 
замітку „Одесского Листка", в якій говорить 
ся: „Д о  Одеси повернув уповноважений м і
ста, який їздив до Бесарабії купувати дрова 
й оповідає, що населене богатьох міст, а 
в їх числі й Кишинева, сидить без дров, бо 
нема де їх купити. Жвавійші наймають, як у 
старих часах,/ вози й коня і їдуть самі до 
лїса, рубають там дрова й привозят до себе 
до міста**.

В Кишиневі відбули ся в бесарабській 
губернській управі лїцитації, на яких продано 
11 маєтків горожан воюючих з Росією дер
жав з площею в 20.335 десятин (одна деся
тина має близько 2 морги землі). Всі маєтки 
купив селянський банк за чотири мілїони 
двіста дванайшть тисячів вісімсот рублів.

положене не змінило ся. Армія я Добруджі 
зробила поступи і полонила 900 Росія з.

Македонський фронт: Над Струмою су
тички стеж.

(23)12) Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Нічого важного. „

Фронт архикн. йосифа: В лісних Кар
патах кілька виправ стеж, з яких приведено 
бранців і машинові кріси. На полуднє від 
Мештїканештї австро угорські відділи відо
брали Росіянам переднє становище, в якого 
недавно уступили.

Група М кензена: В Добруджі союзні 
війсіа добули приступом кілька становищ 
російських задних сторожий і обсадили Туль- 
чея над долїшним Дунаєм. Число бранців 
збільшило ся на 1600. Д о Іуто  кілька маши- 
нових крісіз.

Македонський фронт: Над озером До- 
йран артилерійський огонь. В долині Струми 
сутички передних сторожий.

(24|12) Фронт кн. Леопольда Баварсько 
го : Не було нічо ззмітнїйшбго.

Фронт архикн. Иосьфа; В лісних Кар
патах, вкритих снігом, хвилгми гарматний о 
гонь більшав у відтинку Люлової і Кірлї- 
баби. На північ від долини Уш Росіяни пі 
шли знов до наступу. їм удало ся заняти 
горбок Мздярош.

Фронт Макензена: В наслідок операцій 
в Добруджі відперто ворога від півні <но- 
західного кінця того краю. Північний беріг 
Дунаю по обох сторонах Тульчеї находять 
ся в огни наших гармат.

Македонський фронт: Між Вард?ром а 
озером Дойран сильний англійський огонь 
був спрямований на становища німецько 
б: лгарськї. Баталіо-и, що атакували нас в 
вечірних годинах, відперто.

(25|12) Ф, онт кн. Леопольда Баварсько
го : На полудневий захід від Станиславова 
австро угорські сторожі відперли під Лисцем 
кілька російських наступів.

Фронт архикн. И сифз: В области Чім- 
брослави наші сторожі на терепї перед ста 
новисками кілька разів відперли російські 
відділи. На північ від Семене в долині Ой- 
тош наш оборонний огонь два рази при не-, 
волив Росіян до Відвороту.

Ф р о н т  М акензена : У Великій Волощині 
розвинули ся нові борби. Армя в Добруджи 
здобула Ісачеа і веде наступ на мостовий 
причілок Мацін.

(26|12) Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Над долїшним Стоходом російська арти
лерія була рухливійша ніж перед тим. На 
піт нічну й захід від Луцка виправа німецьких 
відділів принесла 16 полонених.

„Утро Россіи" пише: „Нашим лїчничим 
місцям треба се признати, що вони блискучо 
видержали сего літа лїчничо-лихварські іспи
ти. Але першен тво що-до сего треба, розу- 
міеть ся, віддати Ялті' та Симферополю, що 
лежить на дорозі до неї. Під прапором все 
зростаючої дорожнечі та відсутности пред 
метів поживи ціна яєчннць з тргх яєць в 
Ялті' осягла вже 5 рублів У Симферополі 
яєць вже цілком нема, щоб не знижувати 
цін в Ялті. А ціни в Ялті страшні, казкові, 
неймовірні: сушена кефаль коштує вже 1 р. 
40 коп. і все таке инше в сім роді.

Але особливо обурюючо дорого ко 
штує дорога від Симферополя до Ялти. Ц і
на автомобіля в 200 рублів за віддалене 6 
годин їзди вже признана нормальною, а на
віть низькою. Вона сягає і до 4 рублів, за 
сей кавалок дороги в автомобілі або 75 ру
блів за місце в нїм, але й за сі гроші не 
можна вже дістати автомобіля. Звичайний 
віз бере 175 рублів, а від 25—50 руб. від

Збори робітничих виборщиків у Кате
ринославі відмовили ся вибирати представ
ників до воєнно промислових комітетів у при
сутносте поліції. Поліція збори закрила.

Адвокат А. Фрайденберг дістав від м і
ністра народньої освіти дозвіл відкрити в 
в Кременчуці жидівську мужеську гімназію. 
Гімназію відкрито в падолисті.

( І .  С. а. У.)

Д А Р О М
р В А Н Г Е  Л 1Є

кождий дістав?
хто пришле ДО КІНЦІ?

січня 1917
цілорічну передплату ва

„СВОБОДУ
Вено Цій рів „Ми

а

буде діставати той, ще 

з ’єднає 10 н о в и х  перед
платників і вишле за низ 

цілорічну передплату

Передплата на Свобод* 
в р. 1917 виносить 8 В 
річно, 4 К піврічно, 2 В 

чвертьрічно.

івадюі: „  Свобода “
Львів, Ринок ч. Ю
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Фронт архикн. Йосифа: На Людовій в 
лісних Карпатах часово сильний артилерій 
ський огонь. Над долиною Неаґра, на пів
день від Дорни Ватри, не вдав ся наступ 
російських підіздів.

Група Макензена: В боях в низині Ве
ликої Волошини і на краю гір на полуднє 
від Рімнїкул Сарат полонено в остатних днях 
550 Росіян. Випробовані німецькі дивізії з 
приділеними до них австро-угорськими бата- 
лїонами здобули вчера приступом завзято 
боронене село Флїпештї (при велїзници Бу- 
зей-Браіла) і припираючі до него по сбох 
сторонах сильно укріплені становища Росіян.

Македонський фронт: Успш ні виправи 
патруль болгарської піхоти на північний за
хід бід Монастиря. В луку Черни гарматний 
огонь зі змінною силою.

В дорозі до мира.
Президент Сполучених Держав північної 

Америки Віяьзон зателеграфував до всіх дер
жав, ведучих війну, що уважає оправданою 
річю порушити думку безпосередної г.ожи- 
точности вирівнаня поглядів про мирові услі- 
вя, яке мусить відбути ся перед остаточним 
договором, в чім готові невтральні держави 
однаково з воюючими взяту повну і відві 
чальну співучасть. Мир може є близший, як 
припускаєть ся. Услівя, при котрих сторони во
юючі — як їм се здасть ся — мусять обста
вати, не є такі неможливі до погодженя, як 
люди того лякають ся. Виміна думок щонай
менше промостила би дорогу до наради пред
ставників воюючих сторін і наблизила би на
дію на тривке помирене народів.

Президент має надію, що відповідь на 
Його ноту кине нове світло на справи світа.

Державний секретар (мінїстер загранич- 
них справ) Сполучених Держаз Лянсінг зая
вив, що нота Вільзона ке була вислана з при
воду матеріальних інтересів Америки, тільки 
тому, що держави ведучі війну з обох сторін 
чим раз більше втягають у вир подій також 
права Америки та що положене стає що раз 
більше напружене. Наближаємо ся що раз біль
ше до берега воєнної пропасти і тому маємо 
право довідати ся, чого хогять воюючі дер
жави, щоби ми могли означити своє стано
вище. Опісля Лянсінґ заявив, шо в політиці 
невтральности Сполучених Держав не ма ні
якої зміни.

Предложене Вільзона вручено вже міні
стерствам заграничних справ у всіх воюючих 
державах.

До сего кроку Америки прилучила ся і 
Швайларія і від себе вислала до воюючих 
сторін заяву, що буде старати ся посередни- 
чити в справі розпочати мирових переговорів. 
Не виключена річ, що і инші невтральні дер
жави зроблять то само і що вкінци ще перед 
весною 1917 р. розпочали би ся нові пере
говори. Як місце з'їзду відпоручників воюю
чих держав подають столицю Данії Копен- 
гагу, де на разі' мала би відбути ся і то вже 
невдовзі' приватна нарада тих відпоручників.

Державна епіка над виселенцям.
Ц. к. галицьке намісництво оголошує 

отсей комунїгат:
Ц. к. міністерство внутрішних справ за 

рядило виконане державної опіки над воєн
ними виселенцями, що перебувають в по 
вітах: Бяла, Живець, Освенцім, Хшанів, Ва- 
довицї, Мисленицї, Новий Тарґ, Лїманова, 
Бохня, Бжеско, Новий Санч, Грибів, Тарнів. 
Домброва, Мєлєц, Пільзно, Горлиці, Ясло, 
Поросно, Стрижів, Ропчицї, Кольбушова, 
Тарнобжег, Ніско, Ряшів, Ланьцут, Переворск, 
Березів, Сянік, дальше в повітах: Краків, Ве
ди чка, Подгуже, о скільки вони не належать 
до району кріпости. Міністерство застерегло 
собі признане причинку у виїмкових случаях 
також виселенцям, які перебувають в пооди
ноких громазах повітів: Добромиль, Ліско, 
Мостиска, Яворів, Цішанів, Самбір, Старий 
Самбір, Гвродок Ягайлонський.

Під воєнними виселенцями, які мають 
право до державної опіки, треба розуміти 
ті особи, перебуваючі у висше наведених по
вітах, які 8 воєнної области добровільно

втїкли, або по неволі були виселені, є без 
засобів до житя, себто не е в можности 
удержати себе нї членів своєї родини, і по
ходять з повітів зачислених до групи Ц, 
себто: Бібрка, Богородчани, Борщів, Броди, 
Бережани, Бучач, Чсртків, Долина, місто Го
родок Ягайлонський, місто Яворів, пов. Го- 
роденкз, Гусятин, Калуш, Камінка Струми- 
лова, Коломия, Косів, Мостиска, Надвірна, 
Печенїжин, Підгайцї, Перемишляни, Радехів, 
Раеа руська, Рог&тин, Скалат, Снятин, Со- 
каль, Станиславів, Стрий, Тернопіль, Товмач, 
Теребовля, Залїшики, Збараж, Зборів, Золо- 
чів, Жовква і Жидачів.

Державна опіка над воєнними виселен
цями буде полягати між иншим на виплаті 
причинку у висоті 1 К 50 с. на особу денно, 
а о скільки родина, яка веде спільне госпо 
дарство. мас більше як 5 осіб, одержить 
кождий член родини по 1 К денно.

Воєнний виселенець, принятий в дер
жавну опіку, з « держаного причинку має по 
крити кошти мешканя і виживленя.

Староства, в яких буде виконувана дер
жавна опіка, одержали вже поручеьє зладити 
снис осіб, які мають право побирати дер 
жавний причинок, та візвати ті особи, щоби 
безпроволочио зголссйли ся в сгаростві 
в цїли записана їх в евіденцію. Державний 
причинок, признаний і асигнований старо
ством, буде виплачуваний податковим урядом 
що 14 д'нїв з гори, починаючи від дня зго- 
лошеня виселенця в старостві.

Виселенцям, які пебирають вже війско- 
вий причинок, або мають инші постійні до
ходи, буде відтягнена з державного причинку 
відповідна квота після норм поданих в міні
стерськім рескрипті.

Господарська і раїункоЕа акція 
і фінансові авпогогн.

Коли приглянемо ся близше поодино 
ким вказівкам, які ц. к. намісництво Кргєва 
Централя для господарської відбудови Га
личини подало в-їм старостам, то бачимо, 
шо під 1 поеинні вони лати вже під рукою 
відповідні фонди, під 2. мають з тих фон
дів дазати всім потерпи шим від війни без 
зворотні запомоги в більших або менших 
квотах аж до висоти 500 кор., зглядно коли 
того потреби вимагає також і висше 500 
кор., однак в т'м случаю лише в порозуміню 
і за згодою ц. к. намісництва. Вкінци під 3. 
бачимо, шо веї наслідком воєнних подїй 
зруйновані люли, отже й тскі, які перед вій
ною мали з чого жити, а тепер ті средства 
до житя утратили (домівство, живий і мерт
вий інвентар, поміщене і знаряди праці, у- 
трата зарібку яко також одіж, домашні вна 
доби, средства поживи і т. и.), які залягають 
з оплатою чиншу і т. и. мають вносити по- 
даня о ті беззворотні запомоги до ц. к. на
місництва — Кргєва Централя для господар
ської відбудови Галичини, а то на руки свого 
ц. к. староства, в яких можуть просити о 
субгенцію не лиш в готівці, а й в  відповідних 
матеріялах.

Як має відбувати ся даване помочи в 
відповідних матеріялах, проте подає висше 
наведений обіжник блигші обясненя і пси- 
міри і та к :

Коли в якій околиці е група ремісників 
приміром кравців або шевців, які в наслідок 
воєнних подій утратили можність гаробітку, 
бо не мають відповідних варстатових уряд
жень і не достає їм пр. машин до шитя, в 
такім случаю требаби в порозуміню з від
повідною фаховою організацією закупити 
для того рода групи інтересантів бракуючі 
машини.

При організсваню подібної збірної по 
мочі належить бути в порозуміню з промисло
вими стоваришевями, повітовим виділом, кра- 
евим Патронатом для рукодїл і дрібного 
промислу, репрезентантами рільництва, а та
кож істнуючими в даній околиці купецькими 
організаціями. Дальше поручае обіжник не 
поминати також і и. к. рейонових команд.

В многих однак случаях можуть самі ін- 
тересоЕані піти в такім разі на руку властям, 
а то сим способом, що замовлять собі на 
підставі привволеня староства приміром ма
шини до шитя або предмети додатного у-

рядженя, предложать до староства лише ра
хунок до вирівнаня, не переступаючий на 
разі 500 кор., після на вступі обіжника по 
кликаних основ.

З нашої сторони звертаємо в сій справі 
увагу інтересованих кругів, що пр. можуть 
просити о машини до шитя для кравців чи 
шевців не лишень самі майстри але також 
і кравчині, оставші самі жени майстрів, ро
бітники сих фгхів, швачки і всі ті, яким до 
удержаня їх житя машини такі є потрібні. 
Се відросить ся і до других фахів і машин. 
Також може кождий, хто їх через війну стра
тив, просити о предмети домашного уряд- 
женя найліпше все письменною дорогою.

Обіжник кінчить ся зазивом до всіх 
старосте, щоби еони для добра зруйнова
ного воєнними педнми населеня, розвинули 
як кайширшу діяльність і посвятили тому 
дїлови помочи як найбільшу увагу і опіку.

„Бюро фахової і правної поради14 У- 
країнського Товариства для попираня реме
сла і прсмислу у Львові, ул. Зїморовича 
ч. 20. II. пов.

Як Лпврика робить піяїони.
Одного ранку засіло в Ню Йорку до 

снїданя трех людий Гастон, Віллямс і Віг- 
морс. На другий день себто 10. вересня 1914 
оснували вони вже стоваришенв о закладо- 
вім капітал? одної тисячки доларів; в часі 
року захлючили цілий ряд вивозових і при- 
возових торговельних умов вартосте 50 мі
лїонів доларів — і заробили 5 мілїонів до- 
лярів чистого зиску.

В сей то спосіб сї три спільники стали 
через рік мілїонерами, і скорше, чим хто не- 
будь перед еими, добились сего майна. Ве- 
ликанський зріст їх вивозової і привозової 
фірми є найцїгавійшою історією американ
ської торговлї.

З бюра, що складало ся всего з одної 
невеликої комнати на одній з у лиць Ню- 
Йорку, що не мало жадного доходу, дійшла 
ся фірма до величезної організації з най
більшими ф’лїями в Англії, Франції, Росії, 
полудневій Африці, Китаю, Я пані, Порту
галії, Кубі і Канаді' з ріжними .агенціями, з 
величезним льокалем, з великим числом кон 
торів корабельної плавби та готових кождої 
хвилі до відпливу кораблів, з доходами, що 
виносять більш як мілїон доля рів, з чого 
чистий виск доходить до півтора мілїона до- 
лярів місячно. — Тгк то представляєть ся 
отже величезне діло трех проворних Амери
канців.

Провідником сеї трійці Юрій Гастон 
уродивсь перед 40 літами, як син дрібного 
купця в Огіо. Скінчив він права, став докто
ром прав, але не щоб стати адвокатом, а 
лиш щоб більше приспособити ся до купець
кого Житя. Найбільш інтересував ся він вже 
від молоду справою всілякого перевозу будь- 
то при помочи кораблів, будьто при помочи 
автомобілів, тягарових возів або вагонів. 
Пізнавши при сім добре, щ о цілий секрет 
великої торговлї полягає в добрім і скорім 
перевозі, а особливо в доставі товару на 
час і у властиві руки.

Коли отже вибухла європейська війна, 
сейчас забрав ся Гастон до діла, бажаючи 
перевести свої купецькі пляни в житє. Запро
сив до сего свого пляну теперішних_ СВОЇХ 
спільнгм*н<«3ідьгельма Віллїямса, 36-лїтного, 
старого вже м о в н и ка , що мав свою славу 
проворного чолив'ка і Івана Вігморса дуже 
спосібного чоловіка» ,що колись перед 10 лі
тами прибув до Ню-Иорку без жадних засо
бів грошевих з Клєвелянду, але через той 
час в’умів вибитись на одного з найважнїй- 
ших горожан, а вкінци став агентом вели
чезних підпринять на сході. Тих двох отже 
спільників запросив собі Гастон на се па- 
мятне снїданв, по якім в протягу 24 годин 
повстало 1.0С0 долярове товариство .Гастон, 
Віллїямс і Зігморе" яке нинї стоїмо на пер
шім місци в Америці'. Нинї ся фірма .Гастон, 
Віллїямс і Вігморс" є найбільшою вивозовою 
фірмою в Сполучених Державах. її управи
телі — се фахові .купцї. Відкрили вони аа- 
граничні ринки для збуту американського 
товару що найменше на вартість 50 мілїонів 
річно; від початку війни найшли вони отже 
більш торговельних ринків, як десятки ин-



е . С В О Б О Д А * Я 33

ших товариств разом а вартісних паперів ви
силають бодай чи не найбільше, чим яка- 
кебудь инша американська фірма.

Дурна жінка.
^Народне оповідане).

Один мужик мав гарну, але дурну жінку.
Раз в його неприсутности прийшов до хати 
подорожний і просив о ложку страви. Жінка 
дала йому капусти і нарікала, що капуста 
недобра. Вона говорила про капусту в горо
ді а подорожний думав, що вона говорить 
про страву і сказав: „Треба дати до неї до
сить сала і" — Як він вийшов, побігла дурна 
жінка до комори, винесла солонину, дрібно 
покроїла і обложола нею головки капусти 
в городі, в тій думцї, ЩО тепер головки роз
метуть ся. Але сусідів пес занюхавши соло
нину, зараз прибіг і став її їсти. Се розлю
тило* дурну жінку, вона вхопила пса, потягла 
до комори, привявала до чопа від бочки з 
пивом і стала його немилосерно бити Пес 
кидав ся мов скажений, аж вирвав чіп — і 
не стало пса, шнура і чопа.

Щ о робити? Дурна жінка побігла за 
псом і насилу вирпала чіп. Але вернула до 
комори, все пиво вибігло, а підлога змокрі
лі, Та вона пригадала собі, що е ще мірка 
пшеничної муки в скрини; взяла отже муку 
і  посипала нею підлогу, щоби її висушити.
Як чвловік вернув ся домів, не було вже 
солонини, нива і муки...

Але иншим разом глупота жінки виря
тувала його з бід*. Іменно лучило ся, що 
мужик найшов скарб на дїдицькім поли. Хоть 
він приказав жінцї мовчати, вона таки гсе 
висп вала, так що незабаром і дідич про те 
дізнав ся. Він закликав мужика і приказав 
віддати скарб. Мужик відповів, що про ні
який скарб не знає. „Не бреши" — сказав 
дїдич — „твоя жінка сама рознесла се по 
селу’ Приходи завтра опять і приведи свою 
жінку -

Мужик відійшов засумований і ломив 
соб» голову як вилізти з біди. В дома сказав 
до дурної ж інки: „В краю велика війна, ще 
нині прийде неарияТель в наші сторони, отже 
буде найліпше, коли сховаємо ся. Я втечу 
в Лїс, а ти сховай ся в яму за хатою. Як не- 
прйятейь відійде, прийду тебе забрати1*. Дур- 
на жінка влізла в яму, — мужик накрив її 
коровячою шкірою і посипав її ячменем. 
Тим то з уеїх усгад збігли ся кури, гуси, 
качки, ЩОби їсти ячмінь. Бігали вокруг шкі 
ри і кричали ге ге-ге, ко ко ко, ква ква ква.

Ах, що за страшна війна йде на горі", 
думала дурна жінка, „як то добре, що я 
влізла сюДа*.

Вбчвром прийшов мужик і НЗЛЛЯ8 на 
шк'ФУ літеплої води, як раз там. де було 
більше дір Коли вода стікала дурній жінці 
иа голову, вона подумала соб і: „Слава Богу, 
що паде дощ. Вже за богато тої посухиР

Другого дня прийшов мужик ЗНОВ, зняв 
Шкіру з ями і випровадив свою жінку. „Вже 
ЙЬ війні, моя голубко; ходім до двора; маю 
Т8м ейоайу", сказав до жінки.

Ще не богаго уйшли дороги, як в я 
кійсь стайни заблеяв баран. „Дорогий мужу, 
хто то так стогне?" запитала жінка. „Ах, 
хЙДГм дальше", відповів мужик, „то чорти 
бичують нашого дідича".

По довШ’й мандрівці прийшли до двора 
і станули перед паном. Сей промовив додур 
ної ж інки: „Твій чоловік найшов скарб?" 

А вжеж, ласкавий пане", відповіла.
„Коли найшов?" спитав пан „Зараз пе

ред вибухом великої Ге ґе-ква ква ко-ко-вій
ни" — відповіла Жінка!

„Не плети дурниць**, сказав сміючись
пан, колиж то була така війна ?"

„Тоді, як падав теплий дощ , сказала

Ж’ 'Ка'Теплий дощ?" Таж вже шість тижнів 
не впала на землю «ні крап?лька“ .

Може ласкавий пан тому не знає про 
теплий дощ, шо його як раз тоді чорти би
чували в стайні", відповіла дурна

Дїдич попав у злість і вигнав мужика 
з жінкою з хати. Так задержав мужик най
дений скарб.

Українське застережене проти відо- 
кремленя Галичини і проти мінїстра для 
Галичини. Дня 22-го грудня с. р. відбуло ся 
під проводом віцепрезидента парляменту п. 
Юлїяна Р о м а н ч у к а  повне заеїданє укра 
їнського парляментарного заступництва, в якім 
взяли участь також українські соймові посли 
з Галичини. На заеїданю обговорено п о д іб 
но положене витворене з м ін о ю  к а б ін е 
ту , почім з огляду на донесеня газет про 
найблизші завданя нового міністерства, ухва
лено одноголосно таку резолюцію: „Україн
ське парляментарне заступництво застерігаеть 
ся як найрішучійше проти наміреного відо- 
кремленя Галичини і обстає при тім, щоби 
всі питаня, які відносять ся до зміни основ 
них державних законів, мають полагоджувати 
ся тільки на конституційній дорозі', се є через 
парлямент. Дальше застерегло ся українське 
парляментарне заступництво проти того, що
би під титулом мінїстра для Галичини покли 
кувано до міністерства заступника польських 
інтересів.

із  занятої Галичини. До Відня наспіла 
покищо неп^овірена точно чутка, що горо- 
денські і тернопільські Українці, не піддаю
чись лиху, почали робити заходи в справі 
приверненя дїяльности українських середних 
шкіл в обох тих містах. Наспіла навіть ріст 
ка що відповідно дд*нового курсу мністра 
просвіти графа Ігнатієва українська гімназія 
в ГОроденці вже й почала правильну науку. 
Київський жидівський комітег помочи жерт
вам війни одержав вістку, що чортківським 
виселенцям дозволено повернути назад до 
Галичини, але під услівем, щоби вони посе
лили ся в Снятйиї. Загалом позволено вер 
нути 4000 особам. На остатнім заеїданю ради 
київського відділу так зданого їатянівського 
комітету А. К. Ржепецький, який тільки що 
вернув з Петрограду, подав до відома, що 
центральний комітет рішив виплатити між 
иншим на ось такі надзвичайні додатки: 
10 2,43 рублів на удержане черновецького 
відділу комітету, та десять тисячів рублів на 
поміч населеню Галичини. В звязку з запові- 
дженого виміною дописувача „Нового Вре- 
мени" Дмитра Янчевецького засудженого у 
бідци раюм з послами Марковом і Курило 
вичем на дожизненну вяаницю, за президента 
Міста Львова д-ра Тадея Рутовского обійшла 
була російські газети вістка буцімто д р  Ру- 
тоаськкй задля обміни виїздить з Криму че
рез Київ в напрямі до Галичини. Тимчасом 
із звіту „Речи** про поминки Ссккевича, ула- 
джувані петроградськими Поляками виходить, 
що д-ра Рутовського тільки шо випущено з 
тюрми так званої „Крести"*

За українську мову в школах на ро
сійській Україні. На пргдложенє групи рад 
них селян уіздний земський збір в. Кремен
чуці польтавської губернії постановив поро
бити заходи коло заведена у земських шко
лах української викладової мови.

Запис на українські культурні цїли. 
Рада товариства імени Тараса Шевченки 
в Петрограді одержала від виконавця по- 
слїаної еолї пемерщого в Осесі дійсного 
державного радника М. Шостаківського ЬООО 
рублів в цінних паперах, котру то суму за
писав Покійник у завїшаню названому тов;- 
ризтзу. Вартісні папери зложено в касу „Дер
жавного Банку". Фонд сей буде арати ся 
„фондом імени Шостаківського* а проценти 
від него буде повертати ся на означені ста
тутом цїли товариства, себто на запомагане 
уроженцїв України, що в ать ся по іисших 
школах в Петрограді.

Предстмлеия ДО ПОВІТОВИХ КОМІСІЙ 

причгинкових і жалоби до а. к. най- 
висшого трибуналу адМіиТстраційного 
у Відня а сдучаю відмови причинки 

иа удержене 

и вносить адвокатська канцелярія :і

Д-РА СТЕПАНА БАРАНА
у Львові, ринок ч. ю.

новинки.

Управа зелїаниць у занятій Галичині 
і Буковині. Ціла управа зелїзниць занятих 
частий Галичини й Буковини виїхала з Київа 
до Черновець, де буде мати місце побуту.

Зелїзниця Шелетівка-Збараж. Покін- 
чено будову нової зелїзничої лїнїї Шепетів- 
ка-Збараж. Л ін ію  передано тимчасово у заряд 
управі полуднево західних зелїзниць в Київі.

В справі українських січових стріль 
цїв. Українська Боєва Управа при нагоді об
говорена теперішнього положена стрілецької 
організації та її потреб рішила вислати укра
їнським еїчовим стрільцям привітне письмо, а 
для загалу суспільности оголосити отсей па
зив у справі стрілецтва: КождИЙ нарід о- 
куплює собі самостійне місце в ряді инших 
народів тільки боротьбою й жертвами. І у 
країнський нарід може винести справу свого 
визволена з габутя тільки чинною бороть
бою. Сучасна світова війна дала нам нагоду 
виступити збройно в імя самостійности укра
їнського народа. Утворений в сій цїли волею 
народа як народна боєва одиниця легіон 
добровольців українських сїчовиі стрільців 
став до боротьби за самостійність Укріїни 
там, де було до сего чину місце: в рядах 
армій осередних держав, Ріж*-і перешкоди 
при отворено легіону найкрасше говорять 
про його незмірно велике значінє саме для 
нас і для нашої народньої справи, і чим г ір 
ше стаеть ся загальне положене української 
справи й українського народа, чим холодній
т е  відносили ся би до нашої справи инші 
чинники, чим далі відсувано би здійснене 
наших цілей, тим більше зусиля мусимо ро
бити ми, український нарід, аби вдержати на 
відповідній висоті наші народні сили, отже 
й нашу боеву готовість! Війна ще не закін
чена, ше половина східної Галичини й тла 
Буковина в руках Росії. Щ о нам принесе 
кінець війни, годі вдавати ся в пророцтва. 
Але навіть під найгяжшими ударами и серед 
найбільших розчаровань не можемо дати со
бі витрутити з рук оружя, яким боремо ся 
за нашу народну справу, не можемо допу 
стити до  того, щоб незалежні від нас обста
вини зіпхнули нас без опору з нашо. сто
рони ві сцени боротьби народів за свою 
будуччилу. Длятого Боєва Управа уважає 
конечним увити всіх заходів для збільшеня 
легіону українських січових стрільців, звер- 
таєть ся до української суспільности з зази 
вом, аби пішли назустріч сим заходам і ста- 
рали ся о збільшене сего легіону. Втупати 
повинні уроджені в 1899 р., котрих мабуть 
невдовзі і так покличуть під оруже.

За українську мову в школах рос. 
України. В днях 28. і 29. нового стиля па
долиста с. р. відбуло ся чергове заеїданє 
миргородського земства, на якім між иншим 
постановлено просити полтавське губ. зібра
не поробити заходи коло заведеня науки в 
українській мові в народних школах. В резо
люції говорить ся: Признаючи, що правиль
не поставлене шкільної справи являеть ся ко
нечною умовою культурного розвою населе
нь, що в місцевостях з українським населе- 
нєм школа не осягає свого виховуючого 8на- 
чіня наслідком відчуженя мовою й цілим 
своїм укладом — конечне: 1) в початкових 
школах у місцевостях з українським населе- 
нєм увести українську мову; 2)„наука росій
ської мови як мови загально державної і ви
сокої культури повинна починати ся як обо- 
вязуючий предмет починаючи від 3 року на
уки, 3) наукові середники повинні бути при- 
мінені що до мови і змісту до„умов вісцевого 
житя. Науку мови, географії, історії України 
треба конче вставити в програму початкових 
шкіл; 4) для підготовленя учителів для по
чаткових шкіл в учительських і педагогічних 
школах і а педагогічній класі жіночих гімна
зій повинна бути введена наука української 
мови, літератури, географії й історії краю. 
В инших знов наукових закладах у місцево
стях з українським населенсм повинні бути 
засновані катедри по українознавству в цілях 
підготовленя учителів для педагогічних шкіл 
і курсів.

До Яворівшини і сумежяих повітів.
Кружок Українського Товариства Педагогіч
ного і дирекція приватної української гімназії 
в Яворові отвирають з днем 1. лютого 1917 
р. при тамошній гімназії п р и г о т о в н у  
к л я с у  (зглядно піврічний приготовляючий 
курс до І. кл. гімназії), руководячись бажа- 
нем дати сільській молодїжи можність підго-
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т<?ьитцсь "ЯО гімназії. В народних шкодах в 
повіті не відбувалась жовдаиИ час наука, а в 
наслідок сего богато сільської мододїжи не 
могло перейти до гімназії. . А й тепер не все

ПІДГОТОВИТИ ЇХ ДО і. .мі. • мнімо», 
недостачі зарядити і підготовити до І. кляси 
гімназіальної як найбільше число учеників, 
отвираеть ся приготовну класу і иросить ся, 
Вп Духовенство і Учительство і взагалі всіх 
прихильних народній справі громадян, щоби 
заохотили родичів вписати свої діти на сей 
курс, а з окрема, щоби про се повідомили 
заздалегідь дирекцію гімназії. Вписуватись 
можна кождого дня в дирекції гімназії в Яво
рові; вступний іспит відбудесь 1. лютого 1917 
р. Треба надіятись, що на сей курс впишесь 
поважне число учеників.

Завішане покійного цїсаря. Цїсар 
Франц Иосиф і. запорядив в своїм завіщаню 
(теста менті), щоби з його приватного майна 
суму шістьдесять мілїонів корон, або про
центи від тих гроший призначено на інвалї 
дів і на родини упавших в бою.

В день коронації буде в наслідок 
ухвали магістрату в Будапешті розданих в тім 
місті з людових кухонь 120 000 безплатних 
обідів. В центральній кухнї будуть через ці 
лий той день Видавати безплатно мадярські 
ласощі — гуляш.

Новий розпорядок про мораторію 
(проволоку) для Галичини. В найблизших 
днях буде оголошений новий розпорядок, 
який продовжує галицьку мораторію о вів 
року, се є до кінця червня 1917 р. Постам 
нови нового розпорядку, що змінять деякі 
постанови мораторії на користь вірителя, ви 
м»гають ще затверджена через раду міністрів. 
Судія буде мати в будуччині обовязок пере
вести урядове доходженє п р о  господарське 
положене довжника, щоби ствердити, чи мо 
жуть бути знесені постанови про мораторію. 
Обовязок переведеня доказу шо до можли- 
восги сплачуваня спаде в будуччині тільки 
на дезжника, коли доси було се річю віри* 
теля. Кошти того посгупованя на будуче 
має поносити виключно довжник, коли оре 
чене суду звучить на його некористь. Даль
ше буде прислугувати вірителеви праео ре- 
курсу до окружного торговельного суду, 
коли повітовий евд відкине його внесене що 
до обовязку заплати довгу. Щ о до висоти 
рат відбудови мораторії, то зачувати, що 
в західній Галичині будуть вони Виносити 
2 0  процент, а в Галичині середущій 10 про 
цент квартально.

В східній Галичині — в тіснійшій воєн
ній обпасти — мораторій полишаєте ся в силі 
бе» зміни При сій нагоді звертаємо увагу, 
що мимо мораторії, наші селяни погинні 
сплачувати свої позички, хочби тому, щоби 
не платим високих відсотки проволоки.

Важні аміни постанов цивільного аа- 
крна в справі запоруки (евікції) при хибах 
і недугах у 'Худоби перевів цісарський роз
порядок з дня 19. марта 1916 В. з. д. ч. 69. 
і розпорядок ц. к. міністерства судівництва 
з дня 10. падолиста 1916 В. 8. д. ч. 384 Ти 
ми розпорядками змінено §§ 924. і 925. ци 
вільного закона, котрі говорили про услівя 
і аеченш вапоруки (евікції). Реченці ті були 
ріжиі відповідно до роду худоби і недуги. 
Від дня 1. січня 1917 р., від котрого почи
наєте» ся обовязуюча сила обох розпорядків, 
буде обовязувати постанова, що лиш тогдї 
приймаєть ся здогад, що звіря вже перед пе- 
ренятєм його від продаючого було хоре, як 
що в протягу двох тижнів по передачі появ- 
лять ся слідуючі хороби: 1) у коний, ослів, 
мулів: носатина, дихавиця, кінський дур (КоІ- 
Іег); 2) у рогатої худоби: туберкульозе (су
хоти) (Корреп), злослива гикавка, получеиа 
з корчевим напруженєм шиї і гризенєм жо- 
луба; 3) у овець: пархи або водна пухлина, 
викликана звірячими галапасами; 4) у свиний: 
угри (решетина) або трихіни.

В справі опечатувано І забираня ж о 
рен. Завдяки заходам тов. „Сїл.ський Госпо
дар" в міністерстві внутрішних справ, на
чальній команді' армії, у намісника Дїллєра і 
в прибічній раді Воєнного Заведеня для о- 
бороту збіжем, видало намісництво до ста
росте обіжник, який управильняє справу ме 
ленч на жорнах. Мелене збіжа на жорнах 
дозволене в слідуючих шести случаях: 1) в 
громадах, які знищені наслідком війни; 2) в
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громадах, які далеко положені від млинів; 
3 )  в громадах, які відставили законом при
писану скількість збіжа до Воєнного Заведе
ня д. о. з.; 4) господиням, яких мужі слу 
жать при війску; 5) коли заходить недоста 
ча перевоаових способів (недостача койий і 
возів); 6) коли з причини малої справности 
млина рільники задовго мусїли би ждати на 
чергу. Наведені заряджена намісництва у- 
зглядняють в високій мірі надзвичайні від
носини нашого краю і можуть вповні зла
годити або навіть усунути тяжкі постанови 
міністерського розпорядку що-до заказу ме- 
леня на жорнах, коли місцеві чинники, зна
чить староства на основі представлень гро 
мадських начальств людяно і по горожансьхи 
схотять перевести сі зарядженя в жигс. Звер
таємо ся тому з зазивом до начальників 
громад, щоби безпроводочно представили в 
своїх староствах свої внесеня на зворот або 
отворенє жорен, відповідно до розпорядку 
намісництва, і тим причинили ся до злаго
джена або усунена невідрадних господа з- 
ських обставин, спричинених заказом ужива
на жорен. Про кожде несправедливе примі- і 
НЄНЄ ПОВНІШИХ розпорядків В справі жорен і 
належить повідомити безпроволочно краєве 
товариство господарське .Сільський Госпо
дар" у Львові, ул. Зїморовича ч. 20.

Організація державного обороту ху 
добою. Правительство задумує взяти ви
ключно в. свої руки торговлю худобою. Для 
переведеня сеі акції покликало воно вже 
краєву комісію обороту худобою, а органі 
зує центральне бюро в Кракові і повітові і 
повітові комісії оиїнкові для обороту худо 
бою при староствах. В склад повітових ко
місій входять: відпоручник староства і райо
нові команди, ветеринар, рільничий комісар, 
відпоручннки рільничих організацій і пред 
ставителї рільничого населена, селянства і 
обаарників. Повітові комісії мають заступа
ти інтереси годівельників худоби, головно 
при оцїненю вартости худоби. До краєвої 
комісії обороту худобою покликано доси з 
Українців п. Василя Струка, ген. секретаря 
„Сільського Господаря" Івана Іжииького, ди
ректора Краєвого Союза для збуту худоби і 
о. Володимира Яворського, пароха в Жир яв
ці коло Львова, як представителів наших 
рільничих організацій. Намісництво не спов 
нило вповні домаганя товариства .Сільський 
Господар", щоби покликати до повітових ко
місій обороту худобою кандидатів, котрих 
предложить се товариство; лиш обіжником 
з дня 13. грудня с. р. Ч. 6283/11. поручило 
намісництво східно • галицьким староствам, 
щоби вони покликали на членів повітових 
комісій представителів тов. .Сільський Го
сподар’ , а при іменованю представителів се 
лянської рільничої власности увзгляднили 
національні відносини в повіті. Обіжником з 
6. грудня пояснено сю справу і ві звано фг 
дії, щоби* вони заздалегідь вибрали канди
датів на членів комісій повітових для обо 
роту худобою. Доси не зробили вони сего 
Щоби знов не заспати справи, вз-ваємо 
філії предложити сейчас просто своїм старо
ствам трех кандидатів і одного заступника, 
а т о : від філії і від селянського населеня до 
покликаня їх до повітових комісій обороту 
худобою, а нас повідомити, кого предложе- 
но. Справа мусить буги сейчас виконана, бо 
староство вже укладає комісії, а нас поми
нуть, як ми самі не допильнуємо своїх справ. 
— Краєве Товариство господарське „Сіль
ський Господар" у Львові.

Знижка процентів від іцадничих 
вкладок Всі кредитові товариства і банки 
в Галичині — м ж  ними і українські — зни
жають тепер відсоткову стопу від вкладок. 
Ся поява оказувалась зараз в першім році" 
війни в зах’дних краях монархії, де відсот
кову стопу знижено натри до три і пів про
цент, тепер вона зачиназ виступати і у нас. 
Причи-іа сеі загальної знижки лежить не так 
в підвижмї рентового податку, як п великім 
нагромаджеию готівки і майже цілковитім 
застою господарського житя. Виплати за ео
зині чинитьби і причинки як також кезви 
чайна пі движка цін рільничих продуктів і фа
бричних витворів підчас війни спричинили 
у людкости надмір готівки, яку вона те =ер 
часто складає на вкладках по касах і банках. 
З другого боку теперіш ий воєнний час не 
позваляє банкам і касам на роблене гроше
вих підприємств і удїлювйнє нових позичок
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і на уміщуване гроша в довготермінових 
приватних позичка», через що богато зло 
женої у них готівки не може як слід опро- 
центовуватись. Одним словом, є богато гро
ша, якого не можна корисно умістити, а то 
тим більше, що зложену готівку банки і каси 
мусять мати готову до виплати вкладок, що 
певно наступить зараз по війні, бо людність 
буде потребувати гроший на загосподаро- 
ванє і відбудову. Щоби отже боронитись 
перед стратою відсотків банки і і аси приму
шені знижати відсоткову стопу від вкладок 
і те саме явище бачимо лепер і в наших 
українських касах і кредитових товариствах.

Амнестія для чеських і хорватських 
п о л іти к ів ! Угорські часописи доносять, що 
в найблизших вже днях буде оголошена 
в Австрії і на Угорщині загальна амнестія 
(дароване кари і наслідків карного засуду) 
лля всіх політичних вязнів, в тім числі також 
чеських і хорвацьких.

Помилуваня чеських політиків. З пев
ного жерела подають звістку, що д рови 
Крамаржеви, засудженому ізза державної зра
ди на смерть, назначена по помилуваню. кара 
тяжкої вязницї 15 років, Рашінови 10 ртжів, 
Червенцї і Замазалеви по 5 років.

Дотеперішні людські втрати в війні. 
Один з данських мілїонерів, яких богато со
творила війна в сій невтральній державі, за- 
ложив своїм коштом у Копенгазї „Товари
ство для досліду наслідків війни". Се това
риство видає від часу до часу листки, в яких 
подає результати своїх дослідів. Найновійшнй 
з сих листків присвячений питаню, скільки 
людий згинуло доси у війні. З сего листка 
виймаємо отеї цифри: В наполєонських вій
нах за 25 літ згийуло два мілїони сто тисячів 
людий. в німецько француській війні 1870/71 
рр. сто вісімдесять чотири тисячі, а в росій
сько япанській війні сто шістьдесять тисячів, 
а в теперішній війні згинуло до часу, коли 
зроблено згадані обчисленя, чотири мілїони 
шістьсот тисячів людий. Коли сі втрати об
числити на дни, то в наполєонських війнах 
гинуло денно 235 людий, в німецько фран
цуській війні 875, в російсько-япанській війні 
292, а в теперішній війні гине денно шість 
тисячів триста трийцять шість людий. Число 
зранених в теперішній війні обчисляє листок 
на одинайцять мілїонів двіста тисячів, число 
інвалідів на три мілїони чотириста вісіцде- 
сять’тисячів. Загальний образ людських втрат 
наслідком теперішної війни можна буде об
числити аж по закщрченю мира. При сім об
численні треба буде взяти на увагу не тільки 
число поляглих та померщих від ран, але та- 
кож посередні людські втрати, як високу 
смертність серед полонених, смертність В об 
ластях, які є тереном війни, смертність в ва- 
нятих областях, зменшене числа уроджень і 
в кінци процент молодців, які впали на поли 
битви, не оставивши ще родини.

Оголошене».
Дям тих, що оголошують ся, подамо да відаов, 

що у нас •  тама тармфаі
оголошет звичайні за стрічку одношпаяьтову дрібнім 
іруком або її місце 20 & — Надіслане за стрічку дріб - 
гам письмом або її місце 60 с., в оповістках 80 с., « 
«сти редакційній 1 К. Повідомлена про в ітам , зару
чиш і т. п. по 1*50 К аа стрічку, найменше 4 К. Дріб 
«1 оголошена за слово 6 с., найменше 60 сет. Слова 
грубшим . друком числить са подвійно. Передплата 
і :: взлежитість за інсератн платні у Львові, п м

ПРИ БОЛЯХ ГОРЛА віддають дуже добру, 
прислугу полохана горла як також зовнішні натирана 
біль лагодячим, анткептичним флюїдом Феллєра і  ро- 
стинної есенції з м. „Ельза-флюїд". Они оживлюють 
циркуляцію крови в болючих місцях, протндіпають 
шкідним здоровлю впливам студени і є проте знаме
нитим, профілактичним середником проти недиспоая- 
цій горла. Більше як 100.000 листів з подяками ствер
джує дуже добре дїланє флюїду Феллєра з ростин- 
ної есенції з м. „Ельза-флюїд", і ми поручаємо мати 
сей випробований народний середник все в дома. Ц і
ни мирові: 12 фляшок коштує до кождої місцевости 
оплатно 6 корон. Замовляти ляше у аптикаря Е. V. 
ГеІІег, ЗІиЬіеа, Еіваріаїт Иг. 308. (Кгеаііеп). Купувати 
тільки сей правдивий, многими лікарями поручеиий 
домовий середник та не дати собі накинути ні наслі
дувань, нї невипробованих нових препаратів. Рівночас
но можна замовити Феллєра лагідні, розвільшоючц 
рабарбарові пігулки з м. „Ельза-піґулки". 6 пуделок 
коштує оплатно 4 К 40 сот., які дїлають все певно 
а лагідно і радо їх в е ї уживають. Випробовані ліка
рями. Хто спробує їх — хвалить. Лише не уживайте 
нїяких так званих „сильних" розвільнюючих середників 
які дїлають дражнячо.
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Купуйте і еемовляйте і
іаицппь ,ЛІМИА“

а ЦГна і штука М сет. (почт. >5 сот.) і,
10 .штук з почт. оплатою К 3.00 
25 . . . 720
50 .  . .  13-50

100 . . .  .  25-00

, С  8  О  §  О  5 А " П 53

з *
х 0.
ся
X

Від 25—100 шт. поручено (рекомендовано)
Печатаеть ся відривний денний 
:: календар на 1917 р. :: і:

11—15 Замовлена приймає: 741.
А. ОКПИШ, Львів, Кадецка ч. ♦.

І ?

і:
я ї о * л
» ь
8 І

ї -
?

Феллєра побуджаючі апетит, скріпляючі жолу- 
док пігулки румбарбарові з маркою

Купуйте
УКРАЇНСЬКИЙ ІЛЮСТРОВАНИЙ
: : :  К  А Л  Є  Н Д А Р :::

для українських емігрантів жовнірів і селян 

на звичайний рій

1917 -
яким видав „УкоаТнс-іКиї Жіаочиї Кружик' 
а Гжінці. < коштуй ляше 70 с вже з пересилкою.

Виключно в» попередняя нздіслаявж грошвї 
висалавть ся:

10 прпвіркикїв 0 50 К
20 ' .  ІЗ - -  .
50 . ЗО-- .

І» . ,  5 5 -- .
Замовляти васвлаюча гроші наперед на адресу
Ольга Бачнмсьмв, К к. Вагаскепіа? ,Оті1ш1, N .0 . 

! І Найдеш еаш иЗ укра їнський  календар і!
Около 160 старім друку, наверх 20 ілюстрацій.

ета 9 -?
.«•.-^ж^хя»аавя5айшг/5йк&

„ДНІСТЕР"
товариство  в аа їь и а я  о»евг»зч*н«> 
Львів, уя. Руська ч. « .  ді»>.
Телефон ч. 788. — Уоето Пмчт. Ща-гадеї 
я. 25201. — Жирове жовто в Авсгро-Угор- 

ськія Вазку,
приймає до обехпзчямм егзне> «у- 
дмиим, хатні і господаревій, сасжківо- 
сти, меблі, одежу І більіау. а
и м снопах І зеркТ, худобу 1 ї . а »
Ношдкй УгіраТйаиь поатхав « а а ур у - 
аатж ся хід огню, ще*!» і»  здун$ чо- 
жежі в* поаести страт»! «« зреткад* 

ЗДЯЯВПІ ТО ДОбрсбвТ в(Л£Г«> Ж£ДОЯ.
Н е ж д к й  У к | ю 7м є к а  
аееку^ОВВТМ чЗЮ УІАЬїца я 
т@№е»$>«атв? гвьаішмжж «Ф е*"

п « м » » ь

&
ж

&

„ Д к ї « »4г’1

Нема жадногв лвііиич» укрвікт

т ід ь кя  одмн
„ Д н Т е т я ц ^ *

„ДНТетер** ряхуе « ід * » » » 1 « * * * «  «  
обеиаечяяя свлжисьавя Аудвях-'а'»

„Дністер** ввертай жождорічлкй -адк-гчв 
вмем своїй ЧЛМЦіК

..ДаТствр" оціню* т і  хжплгту» амоАх ье 
огні скоро і ретеаьаз» ї  ви чяввів 
оцінково: коаісзг зяпдовіуе асе двох 
господар1».

„А«1лар‘ ел* зіджогв тграївамжи дою» 
вам 1 бурсяа, да ихькуоть ах
СМЯНСМІ ДІТИ.
Люда жсектроваж в ,Д а 'ї?р<“  ае> 

жуть дктатв поввчху у всіх звихад б о 
гах І в товариств’ втаіжйвге грчдяту 
„Довге?*.

Власні еюнда .Дь-їстра'- 
в сінце* 1915 року а,ЯХ).О73

В „Дністрі" в я и і  
«Ід драдвжм а вяовов ймгааявети все* 
кого роде, я товариства кредитові теліжку, 
ціни! сапера I весел? • аа деамвею аніх
то» преми.

Акра»  «Дністре"»
Товамство вамЬяямд овввагать  
«ДНІСТЕР** у Львові, Руська 20.

„ДмТстер-ЛмІа". 
і отворе» що *в»

ко д о .
: сД<цпд<таіги

З друкарні „Діда* Львів, Ряивх їй

обрі»
а

ешеві
к н и ж к и

які продаємо ЗА БЕЗЦЇН, бо зв
ПОЛОВИНУ ЦІНИ, І то в такім чай, 
коли все всюди у двоє подорож^ло £

у нас о

ПОЛОВИНУ ДЕШЕВШЕ,
п о в и н ен  ко м д и в  п е р е д п л а т н и к  
„Свободи** екористатв а сеТ КОРИС

НОЇ НАГОДИ і зараз їх  закупити.
А саме;

Вл. Ст. Реймонт;
=  і л : “У  ж ;  з а :  з с  з х .  =

Перекллад із польського М. ПАВЛИКА.
I. часть ОсТнь, 269 ст., за». 2 — К тільки 1‘— й.

II. .  Зима, 295 .  ,  2’— « .  1*— „
Ні. .  Весна. 369 ,  .  2-40 , .  1*40 „
IV. . Л іто , 304 .  ,  2—  „ , V -  „

Е. Г. Зелїґер:
С И Н Я  « -  Х Ь  С  Т

Сг-ітова повість в перекладі д-рв М. Лозннсьезі о. 
Часть перша, 301 стор, заж. З К, лише 1*бб К, 
Часть друга, 321 .  „  3 ,  .  1*И ..

Леонід Андреев*.
С е м а р с  хх  ©  » 1  я а  в  ж  ж  ж  

а перекладі' з російської мова я-ра В, Сїяспича
91 сторін, замість І X, ливяа *С с.

Домовлене висиляв ся на таму адресу і

„ДІЛО", Львів з й й іи  н. ЇВ,

Замовлені книжки за попередим» ваді слане» 
грошин висилаємо того самого дня так че

провінцію як і яа

Хто зажовтггь І пришле гроші на усі книжка, то
му почту самі оплатимо — а як поодиноко, 
то на звичайну висипу просимо долучите 20 с.,

на поручеиу 59 с.

РЇЕЬКЙ шиоця
в ПЕРПЙЙШЙІ, вуавдзі і в ю і й  і  З,

Принимае і виплачує щадняп: 
щоденно в годинах урядових. Вкладки опро- 
центовуе на 4і/,% починаючи вже від сліду
ючого дня по дни зложене аж до послїдиого 
дня перед днем відобране.

п п
ВКЛАДКИ в .Руській Щадяидк* можна 

складати осибисто в касі товариства, поето
вими переказами, грошевими листами, чеками 
почтової Щаднкдї, які Дирекція Щадницї на 
жадане безплатно достарчає, і в філіях банку 
австро-угор, на рахунок .Руської Щадявдї*. 

. ВИ
Уділяє позичок: а) «-іпотечних платних 

піврічними амортизаційними ратами яв протяг 
літ 10—45 після вибору позичаючого; б) на 
льомбард ефектів, й на ескоят векслів. Спра
ви позичок полагоджуєсь можливо скоро.

ПС
Всяких інформації! і друків уділяв канце

лярія .Руської ІЦаднішї" уя. Косцюшка, На- 
оодний Дім, І. пов. щоденно безкорисно в 
годинах урядових від 9—1 год. хромі неділь 
і українських свят.

п п
Після § 14. устава .Руської Щадивші", 

затвердженого через ц. к. яішетеретвовнут- 
рішних справ вкладки в товаристві .Руська 
і Ця д кип я" в Перемишля надають ся до льо- 
кації пупілярних, фонданіїїних і т. п. капіталів, 
має отже „Руська Щадшшя" пуоіпярву ©без
пеку. 9 “ ? 56

шшшш
&ВД168ЙПМ.: „Д?МЄ*, г-?**. 34?. *  «ЛЗ®.

|

і

1
І

І

ЕІва-РіІІеп"

с е  д о б р е

ередегво на «солімок
справляє апетит, улегчує травлене і стілець. Ц і 
ни мирові: 6 коробок оплатно 4 К 40 с. 12 к о 
робок 8 К 40 сот. Аптикар Е. V. ГеІІег, ЗІиЬіса, 
Еіваріаіг Иг. 308 (Кгоаіівп). Скоро усмиряє болі 

Феллєра „Єльза-флюїд", Пробний тузин.

Кождий
а а з г ч е з а т х »  с я  з г о в о р и т и

«я

75

п о  ш м е ц ь к и
з кн и ж ки  П. 3.

ПІДРУЧНИК
і - ?

ДО НАУКИ НІМЕЦЬКОЇ МОВИ,
зладив Ю . Рудницький.

П ідручник сей видало Товариство „П росв і
та", а обіймає він 240 егор. друку догідного 

формату.
Один примірник кош тує 3 кор. 50 с. брош., 
а оправл. в полотно з витисками б кор. 50 с. 
На почтову пересилку треба долучити 55 с. 

Висилає ся т іл ьки  за гот івку . 

ЗАМОВЛЕНЯ СЛАТИ НА АДРЕСУ :

КанцеяяріяТовараства „Ярос»ііа“
Львів, ринок ч. 10.

Ширіть . Свободу” і єднайте 
П нових передплатників І

Половина накладу
1

н

3 =  н а  р ік  1917 =
вже розімшла ся.

Радимо проте спішити ся із  замовленими, 
бо наклад сего року невеликий, 

Календар представляє ся дуже поважно.

Продає ся тільки за готівку по ціні 2 К 
50 сот. (для членів, що зложили 

віладку лише 2 К). На порто 
звичайне треба долучити 30 

76 сот., рекомендозане 55 І —?
:: :: СОТИКІВ. :: ::

В коміс не дає ся; за послїплатою не 
висилає ся.

Замовлена і грош і слати на адресу:

Кацвіярія Т ш р ш із  „ЯрісвітГ
Львів, ринок М. 10,

За радахдозо зідвввіда» і Стййо н


